
KoKreis-Sitzung am 22. Juni 2019 
 
 
Teilnehmer*innen: Hermann Mahler, Thomas Eberhardt-Köster, Achim Heier, Alfred Eibl, Dirk Friedrichs, Sonja 
Taubert, Maria-Luisa Werne, Hardy Krampertz, Jana Mattert, Johannes Döring, Judith Amler, Marie-Dominique 
Vernhes, Andreas van Baaijen (GF) 
Entschuldigt: Hugo Braun, Werner, Roland Süß, Matthias Jochheim, Stephanie Handtmann (GF) 
Protokoll: Marie-Dominique 
 
1. Aktivitäten von Attac im Rahmen der weltweiten Klimastreikwoche vom 20. 
bis 27. September 
 
Hinweis: Im September finden u. A. die Aktionen zur IAA (13-15.9.) , eine Ratssitzung (7.9.) und und die Konferenz 
"Kommunen und Wohnen" (20.-21.9.) statt. 
 
Es ist noch nicht vollkommen klar, was andere Akteur*innen innerhalb der Aktionswoche genau planen; Extinction 
Rebellion plant außerdem Aktionen für den 07. Oktober (https://www.bz-berlin.de/berlin/mitte/diese-wildkatze-
protestiert-vor-dem-kanzleramt-fuers-klima ). 
Mitglieder des KoKreises ( Werner Rätz, Hardy Krampertz, Roland Süß, Sonja Taubert) ) bleiben an der Vernetzung 
dran. 
 
In der Kampagne „Einfach. Umsteigen“ sollte es im September jedenfalls eine Attac-Aktion geben; diese kann auch im 
Bündnis durchgeführt werden. Es wird überlegt, noch im Juli ein Treffen mit anderen Akteur*innen zu organisieren. 
Der 20. September wird als Parking Day geframed; allerdings wird die Presseberichterstattung sicherlich von den 
Streiks der Schüler*innen dominiert werden. 
 
In der AG Finanzmärkte und Steuern wäre ggf. an eine Aktion zum Thema der Finanzierung der sozial-ökologischen 
Transformation zu denken (Anregung ggf.: Aktionen in Frankreich, u. A. von Attac). 
 
Wir wollen in der Klimastreikwoche eine eigene Aktivität von attac in Frankfurt durchführen. 
(An einem Tag dieser Woche muss Attac Deutschland sichtbar sein; ob zentral und/oder ob regional). 
 
Für die IAA-Aktionen im September wird am 04. Juli die Frankfurter Regionalgruppe informiert. 
 
 
2. Neues von Finanz AG und Büro AG 
 
2.1. Bericht der Finanz AG 
 
2.1.1. Haushalt 2020: 
Enge Zeitplanung: Die Finanz AG muss bereits Anfang August den HH-Entwurf 2020 erstellen. Die Juli-Zahlen 
können dann noch einfließen. Haushaltsentwurf wird auf der Kokreis-Sitzung am 23.8. vorgestellt, am 26.8. wird er von 
der Finanz und der Büro AG dem Büroteam vorgestellt.  
 
2.1.2. Rundbrief: 
Zwei Rundbriefe für 2019 wurden auf dem Herbstratschlag mit dem Jahreshaushalt beschlossen. Für 2019 hat die 
Finanz AG Mittel für eine dritte Ausgabe zur Verfügung gestellt. Dez und Januar lagen die Einnahmen deutlich über 
Plan, so dass für 2020 wieder vier Rundbriefe finanziert werden könnten.  
 
2020: 
Für 4 Ausgaben: 
- Rundbrief-Redaktion: Im Sinne der Information aller zahlenden Attac-Mitglieder sollte es vier Print-Ausgaben im Jahr 
geben; der Rundbrief stellt ggf. den einzigen Weg zur inhaltlichen Information der Mitglieder von Attac dar und dient 
dem Nachweis, dass das Netzwerk aktiv ist. 
- Elektronische Kommunikation? Aber wir haben viele alte Leute unter den Mitgliedern. 
Bedenken: 
- Womöglich würden manche Attac-Mitglieder den Rundbrief lieber auf elektronischem Weg erhalten. Allerdings 
haben wir auch viele ältere Leute unter den Mitgliedern; darüber hinaus bekommen Attac-Mitglieder mit dem 
Rundbrief den einzigen greifbaren Benefit an die Hand.  
- Es lässt sich schwer feststellen, wie die Mitglieder den Rundbrief wahrnehmen. Die Redaktion wird gebeten, eine 
Form von Rückmeldung der Leser*innen zu bekommen.  



 
Beschluss: 
a.  Der KoKreis beschließt, dass es 2020 vier Ausgaben gibt. 
b. Die Redaktion wird gebeten, einen Vorschlag für eine Evaluation der Wirksamkeit des Rundbriefes (Wird er 
wahrgenommen etc.) zu machen 
c. Den Bezieher*innen soll die Wahl zwischen der Zustellung einer pdf-Datei statt einer gedruckten Version angeboten 
werden. 
d. Bedenkenswert ist eine Zweitverwertung von Artikeln in Blog, Newsletter, Website, etc 
 
Außerdem setzt der Kokreis  den TOP „Öffentlichkeitsarbeit“ auf seine Sitzung im Oktober 
Jana, Judith, Marie-Dominique, Dirk, Hardy, Andreas/Stephanie formulieren Fragestellungen (Wie und in was können 
wir unsere begrenzten Ressourcen am besten einsetzen?). 
 
Für das ReDesign der Webseiten wird der aktuelle Stand der Planungen dargelegt; allerdings kann  noch kein konkreter 
Termin für die Umstellung genannt werden, da es noch zu viele Unwägbarkeiten gibt. In zwei Wochen informiert 
Andreas über den Fahrplan des Websteams.  
 
2.1.3. Aktueller Stand der Finanzen von Attac 
 
Die Einnahmen im Mai liegen über den Planzahlen. Einnahmen 2019 - auf der Grundlage von 5 Monaten und Prognose: 
1,8 Mio. statt 1,5 Mio. 
Mail an einzelne Regionalgruppen wg. Rückzahlung von Gruppenmitteln wurde versendet. Wir sollten in diesem Jahr 
zurückhaltend agieren. Andreas kümmert sich.  
Regionalgruppentopf: von 26 000 Euro sind bisher 6 000 Euro abgerufen worden. 
 
2.2. Büro AG 
 
Die Büro AG trifft sich ab sofort monatlich. 
Sie hat dem Büroteam eine externe Organisationsberatung vorgeschlagen; in diesem Zusammenhang hat bereits eine 
erste Tagesklausur stattgefunden. 
Personelle Veränderungen: Bodo scheidet zum 1.9. aus; die Ausschreibung für die Wiederbesetzung der Stelle läuft. 
Urlaubsvertretung für Pressesprecherin: Veronika Czech 
 
Beschluss: Im Oktober soll es ein Treffen des Kokreises mit dem gesamten Büroteam geben. 
 
 
3. Laufende Aktionen im rheinischen Kohlerevier im Juni 2019 
 
Auf der Webseite wurde erst spät auf die Aktionen (bzw. auf die Aktion von Ende Gelände) hingewiesen. 
Ein Teaser (also eine Extraseite) ,wo auf die verschiedenen Aktivitäten eingegangen wäre ,wurde nicht erstellt. Grund: 
a. Im Büroteam fehlten Kapazitäten. 
b. Die EKU-AG Seite ist nicht aktuell. 
 
Der KoKreis twittert während seiner Sitzung ein Soli-Foto für #AlleDörferBleiben. 
 
 
4. Kampagne Einfach-Umsteigen 
 
- Kampagnenstand: Es gab ein Treffen der Kampagnengruppe am 5.Mai. 
- Ein Flyer kommt bald raus. 
- Es wurde eine Mail an die Regionalgruppen verschickt, um Verbindungen mit denjenigen, die lokal etwas machen, 
aufzubauen. 
- Vorschläge für dezentrale Aktivitäten kommen noch 
- Flyer zu bestimmten Themen werden noch erstellt: Güterverkehr/Interview mit Urs im Rundbrief /Konversion in der 
Automobilindustrie 
- Derzeit gibt es noch Debatten um das Thema Digitalisierung 
- IAA am 13.9.: Veranstaltung von attac gemeinsam mit anderen Gruppen (……..) 
Gegenstand der Veranstaltung: herausfinden, ob es gemeinsame Forderungen (sofort verständlich, bald umzusetzen) zur 
Verkehrswende geben kann   
14.9. Fahrrad-Sternfahrt und Demo 
15.9. Aktion zivilen Ungehorsams 
 



(17.9. GfA-AG hat einen großen Raum gemietet, den sie nicht braucht – wird er sonst gebraucht?) 
 
 
5. Umgang mit Aufrufen, offen Briefen, Petitionen etc. 
 
Wir entscheiden im KoKreis nach folgenden Kriterien, ob wir Aufrufe, offene Briefe, Petitionen etc. als Attac D 
unterschreiben: 
1.) Sind wir selbst an der Aktivität beteiligt oder haben wir zumindest eine Praxis dazu? 
2.) Welche bündnispolitische Wirkung hat es, wenn wir unterschreiben/nicht unterschreiben? 
3.) Ist es ein Aufruf, um Gegenmacht zu organisieren oder hat er lediglich Appellcharakter (z.B. an die 
Bundesregierung etwas zu tun oder zu lassen)? 
4.) Ist er eingebunden in eine Kampagne? 
5.) Hat er bundesweite Relevanz, sind auch andere bundesweite Akteure dabei? 
6.) Hat die Unterschrift eine Bedeutung nach innen? 
7.) Trifft die Unterschrift den Konsens in Attac? 
 
Verfahren: 
Wer den Anstoß für die Unterschrift unter einen solchen Text gibt, 
- macht immer auch gleichzeitig einen Vorschlag zum weiteren Umgang damit (Veröffentlichung? Wie, etc.) 
- kümmert sich auch darum, dass der Beschluss, so er nicht auf einer Sitzung getroffen wird, im Protokoll der 
kommenden Sitzung aufgenommen wird und 
- informiert den Rat nach der Beschlussfassung darüber. 
 
 
6. G7 in Frankreich 
 
Eine große Beteiligung von Attacies erscheint schwierig. 
Gruppen, AGs und der Rat werden angeschrieben; a). Information b). Frage: Wer wäre bereit, dort einen aktiven 
Beitrag zu leisten? Interessierte sollten, sofern sie Finanzierungschwierigkeiten haben, diese anmelden. 
Zurzeit steht fest: Judith, Michael Tellmann und Hugo fahren dorthin (Marie-D.: noch unsicher) 
 
Marie-Dominique macht ein Infoblatt und übernimmt die Koordinierung; andere Organisationen sollen auch informiert 
werden. 
 
 
7. #unteilbar in Sachsen 
 
Demos eines solidarischen Sommers in Leipzig (6. Juli; Auftakt) und bundesweit mobilisiert in Dresden (24. August; 
Höhepunkt) 
Dresden: Aufruf https://www.unteilbar.org/aktionen/unteilbar-sachsen/aufruf-unterzeichnen/ 
und unterzeichnende Organisationen https://www.unteilbar.org/aktionen/unteilbar-sachsen/erstunterzeichnende-aufruf-
unteilbar-sachsen/ 
Das Bündnis unterstützt außerdem die politische Marktplatz- und Konzerttour #WannWennNichtJetzt, die ab Juli in 
mindestens neun kleineren Städten in Brandenburg, Sachsen und Thüringen Halt und die solidarische Zivilgesellschaft 
sichtbar macht. 
 
Bundesweit mobilisierte Demo in Dresden: 
- Attac Dresden ist dabei.Unter Anderen mobilisiert Welcome United dorthin. 
- Beschluss: Attac wird dort mit einem Lauti im Block zur Sozial-Ökologischen Transformation Präsenz zeigen. 
- Es gibt die dringende Bitte von Menschen aus Sachsen, bundesweit anzureisen und die Demo zu unterstützen. 
 
#unteilbar: 
Das Bündnis mobilisiert nicht primär gegen die AfD, sondern will Massenmobilisierung erreichen, die den öffentlichen 
Diskurs von rechten Themen weg hin zu einem sozialen und solidarischen Diskurs verschieben. 
dringende Bitte sollte formuliert werden, dorthin zu kommen (nicht nur aus dem Bundesland) 
 
Beschluss: Attac D wird seinen finanziellen Beitrag von 500 auf 2 500 Euro erhöhen. 
Judith bleibt bis zur Demo im Arbeits- und Koordinierungsausschusses (AKA) des Bündnisses; danach würde sie 
vorauss. nur noch an den AKA+X-Treffen teilnehmen. 
Johannes und später Thomas beiteiligen sich an der Vorbereitung der Demo am 24.8. 
 



 
8. Utopiekongress (Herbst 2020) 
 
Attac sollte sich beteilige. Gründe: Spektrum ist interessant, viele junge Leute beteiligen sich und es sind interessante 
Diskussionen zu erwarten. Unter anderem sind die Orginasator*innen von Bits und Bäume beteiligt. 
Koordination: Hardy 
 
 
9. Updates zu laufenden Prozessen 
 
Aufstehen gegen Rassismus 
- Am 29./30.6. findet die Aktivenkonferenz in Erfurt statt. 
- Das Bündnis beteiligt sich an der #unteilbar-Demo in Dresden. 
- Die Stammtischkämper*innen-Ausbildung im Osten wird intensiviert 
 
SoAk 
- Es erweist sich als gut ist, die SOAK mit Kooperationspartner*nnen durchzuführen. 
- Es gibt eine Zusammenarbeit mit Fridays for Future (die parallel ihren Kongress in Dortmund haben) 
 
Freihandelsverträge 
- Die AG arbeitet derzeit vor Allem zum Binding Treaty. 
 
AG Finanzen und Steuern 
- Es ist angedacht, eine Speakers Tour zum Facebook-Geld (LIBRA) zu konzipieren. 
- Zur Finanztransaktionsteuer findet im Oktober eine Tagung statt. 
 
Herbstratschlag 
Hardy nimmt ab jetzt an der Vorbereitung teil. 
 
20 Jahre Attac 
- Feier an einem Samstag im Jan /Februar 2020 
- Die ursprünglich für September geplante  Veranstaltung in der Paulskirche soll zu diesem Anlass stattfinden. 
- Die Veranstaltung und anschließende Feierlichkeit wird für die Mitgliedsorganisationen geöffnet; Andere sind auch 
willkommen. 
- Achtung:Terminkollision mit der geplanten Tagung zur sozial-ökologischen Transformation vermeiden! 
 
9. Ein Feedback zur Sitzung fand nicht statt. 
 
 
10. Weitere Beschlüsse des Ko-Kreises zwischen den Treffen im Mai und Juni: 
 
25.5.: Werner Rätz meldet sich für die Fachtagung der Bundeszentrale für politische Bildung an 
"Auf die Straße! - Politischer Protest in Deutschland", 17.6.2019 – 18.6.2019. Kosten werden von Attac DE getragen.  
 
30.5. Attac DE gehört zum Unterstützerkreis der Sternfahrt&Demo zur IAA am 14.9.2019 und beteiligt sich an den 
Kosten (Beitrag von 500 Euro) 
 
19.6. Unterstützung der EndeGelände Aktionen 21.-23.6. https://www.ende-gelaende.org/de/soli-erklaerung-2019/  


